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DIREZIONE DEL CONSIGLIO 

Commissione Consiliare Affari Istituzionali 

 

  

VERBALE  N. 16 

SEDUTA DEL 21 NOVEMBRE 2019 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2019, del giorno giovedì 21 novembre la Commissione Affari Istituzionali è convocata 

presso la Sala Firenze Capitale posta al terzo piano di Palazzo Vecchio alle ore 9,00  per trattare il 

seguente ordine del giorno:  

1. Comunicazione del Presidente; 

2. Approvazione verbale precedente seduta; 

3. Espressione del parere come previsto dall’art. 96 comma 2 dello Statuto di Firenze sulle 

proposte di delibera; Modifiche Statuto Comune di Firenze "Identità italiana" Proponenti: 

Alessandro Draghi (Fratelli d’Italia) Federico Bussolin (Lega Salvini) Jacopo Cellai (Forza 

Italia) Ubaldo Bocci (Misto),  Modifiche Statuto Comune di Firenze art. 87“protezione 

civile”. Proponenti: Alessandro Draghi (Fratelli d’ Italia)Federico Bussolin (Lega Salvini) 

Jacopo Cellai (Forza Italia) Ubaldo Bocci (Misto), Modifiche Statuto Comune di Firenze  

“Sicurezza dei Cittadini” Proponenti: Alessandro Draghi (Fratelli d’Italia) Federico Bussolin 

(Lega Salvini) Jacopo Cellai (Forza Italia) Ubaldo Bocci (Misto). Sarà presente il Direttore 

della Direzione del Consiglio Comunale dott. Pietro Rubellini; 

4. Definizione ed elaborazione della proposta di delibera di modifica dello Statuto ed eventuale 

votazione; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 9 entrano il consigliere Leonardo Callistri e la consigliera Barbara Felleca. 

Alle ore 9,10 entra  il consigliere Mario Razzanelli. 

Alle ore 9,15 entrano  i consiglieri Andrea Asciuti e Antonio Montelatici. 

Alle ore 9,20 entrano  il consigliere Nicola Armentano e la consigliera M. Federica Giuliani. 

 

Il Presidente Razzanelli  accerta la presenza dei consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Razzanelli Mario  

Vicepresidente Felleca Barbara  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente Montelatici Antonio  

 

ed apre la seduta  alle ore 9,20 essendo presente il numero legale dei componenti. 
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Per la segreteria della Commissione  e’  presente la Sig.ra Paola Sgherri. 

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Pietro Rubellini. 

 

Il Presidente Razzanelli dopo avere letto l’O.d.G. pone in ostensione il verbale della seduta del 14 

novembre 2019 e dichiara che sarà dato per approvato a fine seduta se nessuno dei presenti ha delle 

obiezioni conclude passando la parola al Direttore Rubellini per l’illustrazione della bozza di 

proposta di modifica dello Statuto contenente le proposte del Gruppo Consiliare PD e F.lli D’Italia. 

Rubellini illustra la bozza di modifica concernente gli articoli 3, 7, 12, 54, 55, 87, 92 dello Statuto 

del Comune di Firenze. 

Il Presidente Razzanelli concorda con le modifiche agli articoli 3, 7, 12, 54, 55, 87 perché li 

considera un miglioramento mentre non concorda con la proposta di modifica all’art. 92. Chiede 

inoltre perché è riportata solo questa proposta di modifica e non si è tenuto conto della proposta in 

discussione in Commissione. Conclude proponendo di modificare l’art. 92 introducendo i seguenti 

parametri per il numero di firme richieste per le consultazioni nei quartieri così articolato: per i 

quartieri con meno di 50.000 residenti sono necessarie 1000 firme, per i quartieri sopra 50.000 

abitanti sono necessarie 1.500 firme mentre per i quartieri sopra 100.0000 abitanti sono necessarie 

2000 firme. In questo modo si rispetterebbe il numero totale di firme richiesto per indire una 

consultazione cittadina che è 7.500.. Ritiene che questa sia una proposta equa e rispettosa della 

volontà di partecipare dei cittadini. 

Felleca chiede chiarimenti in merito all’inserimento nello Statuto nella parte in cui si parla della 

sicurezza della Polizia Municipale e se è opportuno inserire nell’organizzazione del Comune una 

menzione sul Consigliere di Parità. 

Giuliani evidenzia che nella scorsa legislatura era stato deciso, visto che era stato creato il GUG, di 

non nominare il Consigliere di Parità perché rappresentava un costo oneroso. 

Il Presidente Razzanelli concorda con la Giuliani. 

Felleca ritiene che siano stati accolti i suggerimenti del Presidente Razzanelli inserendo la 

valorizzazione della formazione. 

Armentano chiede se sono pervenute proposte da altri Gruppi Consiliari. 

Il Presidente Razzanelli risponde che nonostante i vari solleciti non sono pervenute. 

Armentano dichiara che la proposta di modifica presentata dal Pd all’art. 92 è equa perché i numeri 

proposti sono inferiori a quelli presenti nello Statuto ed inoltre la platea degli elettori aumenta visto 

che anche i sedicenni sono ammessi al voto per le consultazioni  

Il Presidente Razzanelli dichiara che i numeri proposti dal PD non sono equi perché non sono 

proporzionali al numero richiesto per la consultazione cittadina. In questo modo non si consente la 

partecipazione ai cittadini. Inoltre il numero dei sedicenni è esiguo e non influisce in modo 

sostanziale. 

Armentano evidenzia che ci sono molte forme di partecipazione quali le istanze e le petizioni e 

quindi la partecipazione dei cittadini è garantita. 

Asciuti ritiene che non sia opportuno fare votare i sedicenni e concorda con i numeri proposti da 

Razzanelli. 

Montelatici ritiene che sia necessario discutere di questa proposta col suo Gruppo prima di 

affrontare questa discussione. 

Il Presidente Razzanelli su indicazione di alcuni consigliere dichiara che contatterà di nuovo i 

Gruppi Consiliari per le proposte di modifica e che saranno discusse nella seduta di domani. 
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Il Presidente Razzanelli chiede ai presenti se hanno preso visione del verbale della seduta del 14 

novembre 2019  e se hanno delle obiezioni. 

 

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni. 

Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 14 novembre 2019 è approvato dai 

presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,20. 

 

Alla seduta hanno partecipato i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Razzanelli Mario  

Vicepresidente Felleca Barbara  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente Montelatici Antonio  

 

 

 

La Segretaria        Il Presidente 

Paola Sgherri        Mario Razzanelli 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22 novembre 2019 


